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Администрация Борисовского района 

Муниципальное казенное учреждение 

"Управление образования администрации Борисовского района" 

ПРИКАЗ

п. Борисовка

«10» декабря 2015 г.                                                                                  № 577
Об утверждении ведомственного перечня муниципальных 
услуг и работ, оказываемых муниципальными бюджетными образовательными учреждениями, подведомственными МКУ «Управление образования администрации Борисовского района»
В соответствии с пунктом 3.1 статьи 69.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации, руководствуясь общими требованиями к формированию, ведению и утверждению ведомственных перечней государственных (муниципальных) услуг и работ, оказываемых и выполняемых государственными учреждениями субъектов Российской Федерации (муниципальными учреждениями), утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 26.02.2014 № 151 «О формировании и ведении базовых (отраслевых) перечней государственных и муниципальных услуг и работ, формировании, ведении и утверждении ведомственных перечней государственных услуг и работ, оказываемых и выполняемых федеральными государственными учреждениями, и об общих требованиях к формированию, ведению и утверждению ведомственных перечней государственных (муниципальных) услуг и работ, оказываемых и выполняемых государственными учреждениями субъектов Российской Федерации (муниципальными учреждениями)», в соответствии с Постановлением администрации Борисовского района от 10 сентября 2015 г. № 62 «Об утверждении Порядка формирования, ведения и утверждения ведомственных перечней муниципальных услуг и работ, оказываемых и выполняемых муниципальными учреждениями муниципального района «Борисовский район»

  приказываю:

1. Утвердить с 01.01.2016 года ведомственный перечень 
муниципальных услуг муниципальных бюджетных образовательных учреждений, подведомственных МКУ «Управление образования администрации Борисовского района» (прилагается).
2. Установить, что положения настоящего приказа применяются при формировании муниципальных заданий на оказание муниципальных услуг и выполнения работ на 2016 год и плановый период 2017 и 2018 годов.

3. Считать утратившим силу приказ муниципального учреждения 

«Управление образования администрации Борисовского района» от 27 декабря 2011 года № 623 «Об утверждении перечня муниципальных услуг (работ), оказываемых муниципальными бюджетными образовательными учреждениями Борисовского района Белгородской области».

4. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собою.
Начальник МКУ «Управление образования 

администрации Борисовского района»                                      Т. Прудкая

