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Администрация Борисовского района 

Муниципальное казенное учреждение 

"Управление образования администрации Борисовского района" 

ПРИКАЗ

п. Борисовка

 «02» марта 2015 г.                                                                                         № 118
Об утверждении стандарта предоставления
муниципальной услуги по приему заявлений, 
постановке на учет и зачислению детей в 
образовательные учреждения, реализующие 
основную образовательную программу дошкольного 
образования (детские сады) на территории Борисовского района
В целях исполнения Федерального закона от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг», повышения качества и доступности предоставления муниципальных услуг, создания комфортных условий для участников отношений, возникающих при предоставлении муниципальных услуг, руководствуясь распоряжением Правительства РФ от 25.04.2011 г. № 729-Р «Об утверждении перечня услуг, оказываемых государственными и муниципальными учреждениями и другими организациями, в которых размещается государственное задание (заказ) или муниципальное задание (заказ), подлежащих включению в реестры государственных или муниципальных услуг и предоставляемых в электронной форме», приказываю:

1. Утвердить стандарт предоставления  муниципальной услуги по приему заявлений, постановке на учет и зачислению детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (детские сады) на территории Борисовского района (прилагается).
2. Муниципальному центру оценки качества образования (Куртова 

Е.П.) обеспечить размещение стандарта предоставления  муниципальной услуги по приему заявлений, постановке на учет и зачислению детей в образовательные учреждения, реализующие основную образовательную программу дошкольного образования (детские сады) на территории Борисовского района.
3. Руководителям муниципальных бюджетных образовательных 

учреждений Борисовского района руководствоваться данным стандартом и обеспечить размещение стандарта предоставления муниципальной услуги на информационных стендах, на официальных сайтах учреждений. 

4. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.
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