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Руководителям органов
управления образованием

О направлении примерного перечня
игрового оборудования 

для учебно-методического 

обеспечения деятельности учреждений, 

реализующих основную общеобразовательную 

программу дошкольного образования

Департамент образования, культуры и молодежной политики Белгородской области направляет для использования в работе инструктивно-методическое письмо Министерства образования и науки Российской Федерации  от 17.11.2011г. №03-877 «О реализации приказа Минобрнауки России от 20.07.2011г. №2151». 
В данном инструктивно-методическом письме содержится перечень игрового оборудования для учебно-методического обеспечения деятельности групповых помещений детских садов, творческих студий, групп кратковременного пребывания, бассейнов, музыкальных и физкультурных залов, составленный в соответствии                      с федеральными государственными требованиями к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования, утвержденными приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 20.07.2011г. №2151 (зарегистрирован в Минюсте России 14.11.2011г., регистрационный №22303). 
Обращаю Ваше внимание, что представленный в письме перечень игрового оборудования носит рекомендательный характер и может быть использован при оснащении создаваемых новых дошкольных мест.
Приложение: инструктивно-методическое письмо Департамента общего образования Минобранауки России в электронном варианте на 31 л. 
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